

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

ESQUEMAS DE PRECIOS.

En Granada, un mes	1'75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6 >
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado)	17'50 >
En el extranjero un semestre (Pago anticipado)	20 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é imprenta,

Campillo bajo, núm 6 esquina á la calle de San Jacinto.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUEMAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas lras new á juicio del Director. (Pago anticipado.)

El arte y los artistas en Granada.

Cuando el extranjero visita á Granada y la vé una poblacion de escombros, donde los edificios que son gloria del arte se hunden sin que un puntal detenga su ruina; cuando busca el pro reso fabril é industrial y no lo halla; cuando estudia el desarrollo de la administracion y nota que se desatienden las más ineludibles necesidades; que la beneficencia domiciliaria no exista; que la ley y los preceptos de salubridad pública están olvidados hasta el punto de tener en la poblacion las pocilgas, las fábricas que desprenden emanaciones deletéreas y aun los depósitos de estiércol; cuando descubre el hambre y la desnudez donde pensó hallar los tesoros que promete un suelo fértil y fecundo, han de surgir en su imaginacion muy tristes reflexiones. No podrá comprender lo que aquí sucede: que los hijos se olviden de la madre, que no les mueva su bien que es el propio, es cosa inusitada y difícilmente creída.

Pero aún hay algo más increíble para el viajero; esas mágicas ruinas que corona la flor del jaramago y sostienen tupidos muros de yedra; la torre cuarteada que dibuja su contorno sobre un cielo de purísimo azul no empañado por el humo de la industria; la misteriosa tranquilidad que nos envuelve; el contraste de la naturaleza y el hombre, tan rica la primera, tan pobre y apático el segundo: todo es manantial riquísimo de poesía y de concepciones caleotécnicas: el pintor, por ejemplo, halla casi definidos los asuntos más hermosos; le es suficiente copiar el rayo de luz que finge fantástica aparicion entre las frondas del bosque ó el vetusto edificio sombreado por la amarilléz del tiempo, para realizar una bellísima obra; nos rodea, en fin, tal ambiente de arte que es imposible respirarlo sin sentir artísticas inspiraciones cuya manifestacion el viajero no encuentra.—¿Acaso no hay artistas en Granada?—se pregunta.

Si afortunadamente; lo que no hay es estímulo por parte de los aficionados, ni medios de publicidad para las obras de nuestros artistas, y así no es extraño que estos despues de una lucha más ó ménos larga con las dificultades que tienen que vencer, se abandonen en los brazos de la pereza. Y es preciso que así no ocurra: lo exigen la honra de la localidad, los intereses del arte; y ya que las corporaciones no fomentan su desarrollo, es necesario que los artistas se coaliguen para defender lo que tanto les importa y para crear un centro permanente donde puedan exhibir sus creaciones.

Aquí llegan de continuo multitud de viajeros, circunstancia de seguro favorabilísima, pero que no se explota, para conseguir la proteccion y adelanto de los intereses artísticos. En Sevilla y en Cádiz existen exposiciones en las que están al público diariamente los cuadros y esculturas de los artistas de aquellas localidades.

¿Por qué en Granada no se hace algo sobre el asunto? Existiendo una Exposicion en buen sitio, que es de suponer facilitase gratis el Gobierno ó las Corporaciones, ¿o es cosa segura que se venderia gran número de las obras expuestas? Ningun viajero abandonaria la localidad sin ver la Exposicion, ni algunos sin llevar un cuadro ó escultura. Así, creemos que el establecer los artistas una Exposicion permanente de sus producciones, es cosa en absoluto necesaria, como

medio de publicidad, sin el que son inútiles los más brillantísimos adelantos.

Há pocos años, en una fecha en que estaba al frente de *El Universal* el que, ahora escribe estas líneas, iniciamos el pensamiento que fué perfectamente acogido por los artistas. Celebróse una reunion en la escuela de Bellas Artes eligiéndose una Junta Organizadora de la que fué nombrado presidente don Manuel Obren; se obtuvo local y subvencion del Ayuntamiento y, cuando todo estaba conseguido... ¡nadie se volvió á ocupar del asunto! ¡Cosa triste y digna de censura!

Estas consideraciones las ha traído á nuestra memoria un razonable artículo que, reconociendo la necesidad de establecer una Exposicion permanente, publica *Queredo* en su número del jueves: estamos conformes con el colega, y creemos que ya que él ha tomado en esta ocasion la iniciativa, que nosotros aplaudimos y entusiastamente apoyaremos, á los artistas corresponde llevar tan laudable empresa al terreno práctico. No desoigan la excitacion; no duden que los resultados serán satisfactorios como lo fueron en otras localidades; que la autoridad ha de contribuir á que se realice la idea y de seguro ellos solo han de poner, al practicarla, el buen deseo y la actividad precisa para su ejecucion.

Ilustracion antes que política.

Satisface verdaderamente, en esta época en que las luchas de la politiquilla han invadido los pueblos engendrando ese monstruo que todo lo destruye y lo corrompe, el caciquismo, observar como hay pueblos que desprecian esas luchas y no organizan casinos políticos donde se juega y se concertan amaños electorales, sino asociaciones de ilustracion y de cultura.

Ya hemos hablado algunas veces del casino de la Juventud Agrícola de Atarfe; sus cien socios visitan la biblioteca de la sociedad, con más aficion que los salones en donde se habla y tienen acordado que jamás penetre allí el inmoral vicio del juego.—En aquella sociedad ha encontrado apoyo la idea del establecimiento de una fábrica de azúcar de ramolacha, propuesta por el Sr. D. Fernando Guerrero, proamándole su junta directiva por unanimidad, presidente honorario y vicepresidente á su señor primo, D. Eugenio Vazquez.

El casino de la Juventud Agrícola, ejerce como es lógico, grande influencia en Atarfe; sus acuerdos son respetados por aquellos honrados vecinos que ven en esa asociacion una antorcha del progreso.

Si eso sucede en Atarfe, complaciéndonos los que observamos las corrientes de la época, no satisface menos saber que en Montegicor, bajo el amparo de una junta de personas ilustradas y de consideracion, se ha establecido una escuela dominical y gratuita de adultos, que dirige el profesor oficial D. Eduardo García Carrillo. La apertura de ese escuela, cuyos beneficios se conocerán bien pronto, fué solemne; el Sr. García Carrillo pronunció un bello discurso haciendo ver la conveniencia de la institucion que se inauguraba, siendo aplaudido y felicitado con entusiasmo.

Imiten tan nobles ejemplos los pueblos de esta provincia, y no lo esperen todo de la iniciativa oficial. Los fuertes deben proteger á los débiles; los sabios enseñar á los ignorantes; los ricos socorrer á los pobres.—Los pueblos deben ilustrarse antes que hacer política.

Las visitas á las escuelas.

Estudiando la organizacion, deficiente en extremo, de la instruccion popular de nuestro país; observando como á los centros oficiales de enseñanza, en los que no hay unificación en los planes y sistemas, son preferidas por las familias las escuelas que tal ó cual asociacion costea; teniendo presente las reales órdenes que están en vigor respecto de la instruccion popular y la escasa obe-

diciencia que á esa disposicion se presta por las clases sociales que necesitan ilustracion y trabajo, compréndese á primera vista que es preciso hacer mucho en pró de la buena obra de enseñar al que no sabe, y que ya que el Estado, no dá, como debiera, bases firmes y concretas para organizar la instruccion, los municipios y las juntas respectivas están en el ineludible deber de fomentar la enseñanza, de mejorar el sistema respetando lo legislado, mas teniendo presente que en las leyes hay vacíos grandísimos y que es obra de gran moralidad, hacer lo posible para que esos vacíos se llenen.

Las visitas á las escuelas, no con anuncio previo, sino cuando menos lo esperen profesores y discípulos, pueden reportar grandes beneficios á la instruccion. Aun hechas con anuncio, se han visto en pocos años modificarse, en camino del progreso, varias escuelas de esta ciudad, á las que concurría escaso número de alumnos, y á pesar de ello, la enseñanza no brillaba por lo perfecta, ni muchísimo menos.

Tenemos datos acerca de la visita que en estos dias se está haciendo á las escuelas públicas, y estos datos nos inspiran estas ligerísimas observaciones. Los profesores, cumpliendo con lo dispuesto acerca del particular, hacen ver á los alumnos que de no asistir á las escuelas serán multados sus padres por desobediencia á la ley. Se ha notado, en las escuelas visitadas, cierto progreso en la instruccion, afán por saber en los niños y cumplimiento de sus deberes en los profesores, segun los informes que se nos facilitan.

Aun queda que hacer, tanto al Estado como al municipio; pero consolémosnos con el progreso que se nota, en tanto que el Estado organiza como debe la instruccion popular y coloca á los municipios en condiciones apropiadas para que la ilustracion de las clases populares prospere y llegue á un grado de mejoramiento, que haga que se conceptue á España como una de las naciones más ilustradas de Europa.

«El Defensor» en París.

A nuestras lectoras.

Entre las novedades de la estacion las lanas son particularmente notables. Las hay peludas como la piel de jabalí, ó sedosa, con maticos elegantísimos y dibujos originales. Por supuesto abundan los nombres: vemos el gris elefante, el beige girafa, los tonos fresa con las ilustraciones más extrañas, herraduras, lunas y medias lunas, ramos como los de los tapices de Aubusson, y estas telas bordadas se mezclan con las lisas, produciendo combinaciones de alta novedad.

Las prendas que salen á luz por primera vez reciben tambien su correspondiente nombre. Ha aquí la levita *Froufrou*, de lujoso brocado de terciopelo sobre fondo de otomano. El cuerpo que se abotona derecho sobre el delantero, tiene dos costados y una espalda de corte inglés, y alrededor del cuerpo se aplica una gran falda sencilla compuesta de tres paños abullonados en lo alto. Por detrás, la levita queda abierta y está adornada con un encaje alto formando rizado. A este último paño se añade otro de 60 centímetros de altura, cortado en escaradra: los lados derechos quedan en lo alto y á lo largo de la cortadura, en tanto que el otro lado queda libre y forma el rizado que se vé perfectamente. Tambien este paño está guarnecido con un encaje ondeado cincelado. El alto de los dos pequeños paños reacios forma draperías en el fondo del talle. Los delanteros de la levita llevan un encaje rizado. En toda la prenda hay un sembrado de colgajos de azabache. Cuello derecho con rizado de encaje y manga de codo con vo ante de encaje y azabaches. Vestido de maravilloso peinado. Sombrero de terciopelo negro tendido, con adorno de azabache y plumas.

Acabamos de decir que abundan las novedades, y he aquí una coleccion de seis modelos de vestidos y

confecciones de Otoño de lo más elegante. El primero es un traje de paño amazona y terciopelo con falda redonda á pliegues planos, con un bordado de lana puesto de lado. El cuerpo queda entreabierto y forma un cuello Valois con cordón de modas. Una ancha banda de terciopelo al sesgo pasa por el talle con un cinturón de circasiana haciendo dos largas caídas por detrás y por delante.

El 2.º es un vestido de poplin de lana gris con paño de estampado, oro antiguo y flores Alicante. La falda está plegada á la religiosa y el paño cae en medio del delantero con borde de terciopelo Alicante. Delantal de poplin con recogidos, y cuerpo abierto á chal con pechera bordada. Gran cuello de terciopelo formando solapas.

El 3.º es un gran capote de paño avellana oscuro y el alto de esta elegante prenda está formado con una pinza de terciopelo que se continúa en bandas por delante. Espalda plana con dos gruesos pliegues desde el talle. Manga angosta hasta el codo y despues de forma pagoda. Sombrero de fieltro oscuro con galon, alta cinta de terciopelo en torno del casco y follejo de terciopelo á la izquierda.

El 4.º es un traje de cachemir de la India oscuro y terciopelo verde, cuya falda redonda termina con un volante ondeado y está adornada de bandas de terciopelo, todas ellas puestas á lo largo. Chaqué de piel de Suecia, abotonado derecho y chaqué de terciopelo cuyos delanteros se cierran con un solo botón en lo alto.

Las confecciones harán furor este invierno. Una de ellas es una manteleta *Fedora*, de terciopelo cincelado y faya negra, con los delanteros como de visita y cubierto, de tul de azabache. El plegado de detrás es muy elegante. La capa *Carmen* es de otomano negro y terciopelo de Géova, con los delanteros derechos, los hombros muy altos y la espalda como de levita ordinaria. Las mangas, inmensas, van á prenderse por detrás con un adorno de pasamanería. El último modelo es una esclavina *Mandarina* de estampado de rasó y siciliana lisa, cuyos delanteros caen derechos. Una gran pieza de útria forma una especie de chaquetilla suave en el delantero y en la espalda, la cual queda plegada en medio. Manga muy funcida en el hombro, con guarnicion de útria. Gran cuello derecho de fieltro.

A propósito de confecciones, parece ser que se llevarán formas muy pequeñas y extrañas. Una, por ejemplo, en que la pieza del delantero y la espalda bajan á lo largo del talle y se terminan en punta aguda. Al hombro se añade una especie de aleta que se fija solo por la costura que pasa en redondo en torno del brazo. Cuando el brazo está caído parece que la prenda sea de una sola pieza; pero al menor movimiento se vé que esas manguitas son independientes y se destacan á lo largo del brazo. Un hermoso corchete de pasamanería de azabache cae por los dos lados en el puato en que la manga se separa.

Tambien para vestidos de niñas pequeñas se anuncian novedades. Describiré un traje de visita. Falda plegada de poplin de seda, en tanto que la parte superior del vestido es de maravilloso gris plateado, del mismo color que la faldeta. Parece un vestido inglés de maravilloso que se habria guarnecido con un volante de poplin más abajo del talle. No ajusta; los delanteros quedan plegados sobre un borde y se cruzan de arriba abajo. La espalda no tiene costura, sino que cae derecha, como una camisa rusa, y termina con una faldeta á pliegues huecos. Una doble cordonería de seda gris plateada pasa por bajo del talle y se anuda por detrás con grandes cabos y borlas. Gran cuello marino de maravilloso y manga de codo.

El vestido *Pepita* es tambien muy gracioso, de un tejido damero sujeto á la cintura con dos gruesos botones de nácar y enchamante abierto sobre una camiseta ahuecada de cachemir de la India lisa. El cuello y los puños están figurados.

Bernestina.

Sueltos de miscelánea.

¡Alerta! Leemos en *La Revista* de Motril:

«Con sorpresa general, fué recibida por todos los ánimos la noticia de que los tristemente célebres bandidos *Melgares* y el *Vizco*, se encontraba otra vez en la provincia de Granada. Ahora se dice, que los afamados malhechores, se encuentran en el distrito de Motril, (hemos oido decir, que entre Salobreña y Almuñécar) y creemos prudente

hacernos eso de estos rumores, comunicándolos á nuestros lectores, por si tuviesen á bien prevenir de agresiones á su propiedad y á su familia. No sabemos con certeza la noticia; pero hemos oído á personas bien informadas, que en todos estos pueblos han sido concentradas fuerzas de la guardia civil, venidas aquí, con el objeto de capturar á los aventureros referidos. A los ecos que relatan la residencia en nuestro distrito, de Melgares y el Vizco de Borge, se han juntado los que cuentan que á tales personajes hánse unido otros de la misma condicion y caladura. La prensa granadina ha descrito la vida y costumbres de los famosos bandidos y refiere que Melgares, es un bandido á lo Diego Corrientes, no extraño á la generosidad; como tambien relata que su acompañante el Vizco es traicionero y sanguinario. Nosotros, sin dar por ciertos los rumores exparcidos, los ponemos, por precaucion, en conocimiento del público, y estimulamos el celo de las autoridades todas para que no dejen de velar constantemente por la seguridad personal.»

Preceptos higiénicos. En esta época hay siempre unos cuantos días de buen tiempo, el *veranillo de San Martín*, los cuales deben disfrutarse sin abandonar por eso ninguna de las precauciones que indicamos anteriormente como propias del otoño, siempre variable en las oscilaciones barométricas y termométricas. Como tras de estos buenos días han de sobrevenir vientos, frios y lluvias, conviene precaver neuralgias, reumatismos é inflamaciones de los órganos respiratorios, por medio del necesario abrigo y uso de prendas interiores de lana.

Hay que prevenir los inconvenientes del aumento de crasitud en la sangre, no empleando todavía una alimentacion tan azoada como más adelante exigirá el frío, y haciendo ejercicio al aire libre en las mejores horas del día y principalmente en las primeras de la tarde.

Oposiciones. Hoy actuará en los ejercicios de oposicion á las plazas de médicos de Beneficencia provincial, el Sr. Amor y Rico, objetándole los señores Yébenes Roldán y Ruiz Moron.

Gracias á la actividad del jurado, muy pronto empezarán los opositores el cuarto y último ejercicio.

Junta de agricultura. Reunióse ayer presidida por el Ilmo. Sr. D. Lino del Villar, ocupándose del despacho ordinario.

Comision provincial. Se reunió ayer resolviendo varios expedientes.

Pesas y medidas. Pitres, ha ingresado su contingente por dicho concepto.

Buen alcalde. Nos elogian mucho la actitud y celo que despliega en la inspeccion de los artículos que se destinan al abasto público en Cúllar Baza, el primer teniente de alcalde don José Martínez Mondragon.

Desamparo. La situacion del pueblo de Cal honda, en cuanto pasan los meses de estio, es lamentable. Baste decir que aquellos vecinos, que son católicos, no tienen un sacerdote que les auxilie en la hora de su muerte.

Bien hecho. El ayuntamiento de Sportujar ha destinado las 1000 pesetas que, del fondo de calamidades públicas se le han concedido, á recomponer las calles y caminos y á restaurar el cementerio.

Ateneo. El domingo 11 del corriente, á las siete de la noche, dará una conferencia el distinguido catedrático de esta Universidad, D. Juan de Dios Vico y Bravo, sobre el tema *Servicio militar*.

Policia urbana. Ayer, el jefe de la guardia municipal Sr. Cuéllar, reconoció escrupulosamente un depósito de petróleo establecido en la calle de San Jerónimo, hallando solamente en él seis cajas.

Sucesos de la capital. En un cortijo de las afueras, robaron anteanoche dos aves, fugándose los ladrones.

Por embriaguez y escándalo fueron detenidos dos hombres y dos mujeres.

La nueva fábrica de azúcar. Según telegrama recibido ayer y que firma el Sr. Guerrero, se sabe que en París se ha ra-

tificado el convenio hecho entre los labradores de Atarfe y dicho señor. Tambien anuncia el Sr. Guerrero el giro de 9000 duros contra la casa de banca de los Sres. Agrela, para comenzar el negocio.

La guardia civil. La de Pitres ha denunciado al dueño de cuatro vacas y dos carneros que pastaban sin autorizacion en el monte público; la de Santafé ha ocupado varias armas, cuyos dueños carecian de licencia y las de Baza y Daifontes han detenido á unos sujetos sospechosos y que carecian de documentos.

Sin efecto. Ha quedado sin efecto el nombramiento de juez municipal de Charches, expedido á favor de D. Angel Ruiz Rodriguez.

Obras pias. En Mecina Bombarén se están haciendo los aprestos necesarios para fundir unas campanas que deben colocarse en la torre de la iglesia, en la que se colocará tambien un reloj.

Con fondos donados por la testamentaria del Sr. Torres se han hecho grandes reparaciones en la iglesia de Beas de Granada.

Las que se estaban haciendo en el templo de Ferreirola se han concluido, habiéndose restaurado todos los muros. Tambien se ha hecho una refundicion de campanas.

Braceros. Hace algunos días que se ven por las calles de esta ciudad muchos individuos jóvenes, que diciendo ser trabajadores del campo faltos de acupacion, imploran la caridad pública.

Esto, que dá una idea del sensible estado en que se encuentran los braceros andaluces, debe procurarse que sea remediado antes que sea recrudecido el mal.

Conviene, por tanto, que las autoridades, dedicando preferente atencion á tan importantísimo asunto, arbitren recursos á fin de que puedan emprenderse importantes obras de utilidad pública, donde puedan ganar el necesario sustento los individuos que se encuentran sumidos en la miseria.

En nuestro humilde sentir, es más conveniente invertir ahora en dar trabajo grandes sumas que no agotar en un día determinado el fondo de calamidades, pretendiendo remediar un mal que haya ocasionado muchas víctimas.

Escándalo. Ayer, en las primeras horas de la noche, se promovió un fuerte escándalo en el café Suizo y en los momentos de más concurrencia, un extranjero honrado, pero ébrio, entró en el indicado establecimiento con el firme propósito de tocar el arpa; pero los dueños del café le amonestaron para que se marchara en vista de su estado. Parte del público protestó entonces ruidosamente, y el saboyano comenzó á tocar á despecho de todas las amonestaciones. Cuando hubo terminado, los agentes de orden público intervinieron en el alboroto, sacando del café al artista á pesar de sus voces y gritos, no sin promoverse un tumulto estrepitoso que obligó á los pacíficos y sensatos concurrentes que allí asisten de ordinario, á abandonar el local.

Parece que el día anterior tambien habia intentado el saboyano la misma maniobra; pero los dueños del café se la impidieron á tiempo, por no tener el Suizo carácter de café cantante.

Asuntos militares. Los soldados Francisco Solano, Francisco Molina, Felipe Aranda, Santiago Ibañez, Joaquín Aguilar, Eduardo Fernandez y Tomás Beltran, pertenecientes al batallón reserva de Motril y que pertenecieron al primer reemplazo de 1874, podrán presentarse en las oficinas de dicho batallón, antes del día 16, á percibir los alcances que les corresponden.

Se ha remitido á informe del capitán general de Granada, la promovida por el carabinero de la comandancia de Alicante, Saturnino Viuda Martínez, solicitando invalidacion de nota desfavorable.

Ecos de la prensa local. *La Lealtad* dice que un joven é ilustrado izquierdista granadino ocupará un alto cargo, según le aseguran de Madrid.—En otro suelto participa que D. Mariano Zayas está decidido á

presentar su dimision.—Propone que la placeta de Cipuchinas se titule *de Losada*.—Anuncia que D. Juan Montilla no vendrá á esta poblacion hasta fines del próximo.—Dá cuenta de que los Sres. Agrela han celebrado en Madrid con un magnífico banquete el aniversario de su casamiento.

El *Diario* pregunta á *La Lealtad* por segunda vez, porque en la primera que lo ha hecho no ha obtenido contestacion, que cual es el programa que defiende ahora el colega.

La Provincia dice que el periódico inglés *The Academy*, ocupándose de nuestro distinguido paisano, don Miguel Gutierrez, lo califica de escritor que promete mucho y revela grandes conocimientos.

Leemos en el *Quevedo*: «El art. 11 del Real decreto de 3 de Mayo de 1834, confirmado por todas las disposiciones y leyes posteriores, prohibe cazar en todo tiempo, con harones, lazos, perchas, redes, etc.; pues bien, faltándose á ese precepto en esta provincia, á ciencia y paciencia de los Alcaldes de los pueblos y de todas las demás autoridades é institutos que deben evitarlo, se caza con artificios, liga y por otros medios no permitidos, sin que se exija la responsabilidad á los infractores de aquellas disposiciones, ni menos se les imponga el correctivo que corresponde.»

Pérdida. Ayer tarde se extravió en la calle de la Alhóndiga un asno de 4 años de edad, pelo negro, aparejado, y con un bozal nuevo. Se suplica á la persona que lo hubiere encontrado lo devuelva á su dueño, que habita en la posada de las Tablas, y se le gratificará.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 9, á las doce de la noche.—Recibido en Granada hoy á las dos de la madrugada.

A consecuencia de algunas disidencias en el seno del Ministerio con motivo de la redaccion del próximo discurso de la Corona, se espera una crisis parcial.

Suarez Iacán hállase muy delicado.

Segun telegramas acabados de recibir de Roma, ha sobrevenido una crisis parcial en el gabinete italiano.

El Corresponsal.

Un ser calumniado.

Cuéntase á la nütria entre los animales dañinos á los que hay que perseguir y exterminar, bueno solo para utilizar su piel, cuando puede ser utilísimo al hombre como animal educable. Hoy, como para tantos otros, ha llegado el día de la justificacion.

La nütria se presta admirablemente á figurar en la sociedad de nuestros auxiliares. Cogida jóven, es muy fácil de domesticar y de educar, desplegando entonces un conjunto de cualidades muy útiles. Es inteligente, dócil, cariñosa y alegre, responde como un perro al llamamiento de su amo y le sigue, pesca para él y le lleva el pez capturado ó las aves acuáticas que ha tirado. Se acompaña con los demás animales de la casa, de la que es fiel guardian.

Limpia con actividad los jardines de babosas, caracoles, gusanos, orugas, cigarrones y otros bichos.

Los pescadores indios se han hecho de la nütria un auxiliar que emplean en diferentes usos, según los casos. Unas veces les lleva entre sus dientes grandes peces pescados por ella, otra echa sus bandadas hácia las redes tendidas por el hombre.

En la provincia sueca de Scania se ven nütrias enseñadas á llevar hasta la cocina los peces que ellas mismas han cogido en el agua.

Este animal, tan exclusivamente ictiófago en el estado de naturaleza, se le acostumbra cuando se le coge jóven á una alimentacion por extremo opuesta. Desde luego no se le dá más que lo mismo que come cuando está en libertad, pescado y agua. Poco despues se le empieza á mezclar el agua con leche, sopa, col y hierbas, cuyas proporciones se

van aumentando en la medida misma, en que disminuye el pescado. Al final este no entra en la mezcla más que como memoria, y pronto, salvo cabezas de pescado, se llega á no darle más que pan. Cuando se ha habituado á este régimen, entonces se le enseña á traer.

Lot, profesor de la Universidad de Lund, que es el autor de estos datos, añade que valiéndose de una nütria así domesticada y educada, un aldeano de Scania se proporcionaba diariamente el pescado necesario para el consumo de su casa.

La célebre nütria del mariscal de la nobleza polaca Cristóbal Passek, célebre por lo que sabia hacer y por lo que la codiciaba Juan Sobieski, codicia de niño muy característica de este héroe y tambien de su tiempo y su país, guardaba el sueño á su dueño, con tanta vigilancia como hubiese podido hacerlo un perro. El mismo mariscal refiere que cuando viajaba en tiempo de cuaresma y llegaban á una laguna ó un estanque, se apeaba y decia: ¡Ver, al agua! y la nütria saltaba al punto y le llevaba peces para él y para los que le acompañaban.

Esta nütria no comía peces ni carne cruda. Le gustaba extraordinariamente el perejil, gusto que solo pudo adquirir en la sociedad del hombre.

Como se vé, la nütria es un ser calumniado al que en vez de perseguirle y exterminarle como dañino, hay, por el contrario, que propagarle, utilizarle y amarle, por los servicios que puede prestar al hombre.

Un hombre enamorado.

Pedro Pulcheri era el más dichoso de los ayudados de cámara. Vivía acompañado de sus dos mujeres, perfectamente legítimas, que lo adoran hasta el sacrificio. Pero como esta doble adoracion y este doble matrimonio constituyen lo que la ley llama brutalmente bigamia. Pedro se ha visto llevado y traído por la gente de curia, compareciendo el sábado ante la sala de lo criminal de la Audiencia de París.

Segun resultó, Pedro casó con Margarita Tanzaú en 1838, á la que abandonó á los seis años, dejándole por via de recuerdo cinco hijos monísimos que hacian su delicia. En 1881 casóse Pedro de nuevo con una señorita preciosa, con Alina Lebegne, estableciéndose los recién casados en Viller sur Mer, donde vivian felices. La esposa número uno, que tenia unos cuartejos y que amaba con pasion á su marido, no descansó en sus investigaciones hasta que supo donde vivia el infiel. Púsose en camino, llegó á Villers y presentóse en la casa en ocasion en que Pedro estaba ausente.

La esposa número dos y la esposa número uno se hablaron, y en vez de tomar la cosa por lo trágico, se abrazaron llorando, simpatizaron, y cuando volvió el bigame á su casa, se las encontró hechas las mejores amigas del mundo. Tuvieron una especie de tratado de paz y acordaron vivir todos en amor y compañía. Pedro, convertido en bajá turco, estaba muy contento.

Pero la chismografía de las vecinas lo perdió. Empezó á decirse que era aquello un ejemplo escandaloso: las almas piadosas y morales se conmovieron: tuvo conocimiento de los hechos el juez municipal, y Pedro, hombre prevenido, puso piés en polvorosa y marchóse á Inglaterra. Las malas lenguas decian que se habia marchado para casarse de nuevo. La policía, que no tiene corazon, persuadió á las dos esposas abandonadas que escribiesen á su marido, rogándole que volviera, que todo habia pasado y no se le haria nada. Esto, tan ducho en cosas de amor, cayó en el lazo. Atravesó el Estrecho, subió al tren, y al bajar de él en la estacion de París, encontróse con dos agentes que lo condujeron en derechura á la cárcel.

La vista de la causa ha sido digna de Pedro. En el banco de los testigos estaban sus dos mujeres llorando como unas Magdalenas pidiendo por su marido y asegurando que se daban por contentas en compartirlo. Pulcheri sostuvo que no habiendo hecho mal á

nadie, por el contrario, siendo causa de la felicidad de dos mujeres, no vea porqué había de castigarse. El tribunal, desgraciadamente, no pensaba como el delicioso tercero, y condenó á Pedro á dos años de prision, admitiendo todas las circunstancias atenuantes posibles. Las dos esposas esperan con ansia que cumpla el condenado la pena para reanudar la feliz existencia de Viller sur Mer.

El naufragio del Proteus.

Este vapor americano armado en Nueva-York para llevar víveres á la estación meteorológica americana establecida en la bahía de Lady Franklin, se ha perdido en los hielos de la de Melville antes de cumplir su misión.

El Proteus partió de San Juan de Terranova el 28 de Junio, siguiendo el estrecho de Davis y la bahía de Bassia. Al Norte de ésta existe un vasto espacio de mar conocido bajo el nombre de bahía de Melville y muy temido de los navegantes por los mares árticos. Empujadas por las corrientes que vienen tanto de las regiones polares como del Sur y de los estrechos que desembocan al Oeste de la bahía de Bassin, los hielos forman en estos parajes un banco de los más peligrosos, que obliga á los buques á costear, tanto para subir al Norte hácia el estrecho de Smith como para dirigirse al Oeste hácia el estrecho de Lancaster.

No hay que creer que esos parajes desolados no los frecuentan buques encargados de misiones científicas. Cada año, buques balleneros de vapor van á tentar fortuna mucho más allá del punto en que se ha perdido el Proteus, estimulados por las buenas presas en los mares polares, de donde no ha desaparecido la ballena.

El Proteus había llegado á la entrada del estrecho de Smith, camino que siguen las expediciones que han buscado el mar libre y que conduce al mar paleoárctico, monton de hielos informes de toda edad, donde se estrelló la última gran expedición inglesa dirigida por sir John Nares.

Cogido entre los hielos que apretaban su casco, el Proteus se hallaba perdido y era urgente salir de ellos. Apenas la tripulación hubo evacuado el buque, cuando éste se hundió apretado de tal suerte por los hielos que las vergas fueron arrancadas de los mástiles en el momento de hundirse.

Por fortuna, la catástrofe había sido prevista y la tripulación, al verse encerrada entre los hielos, había salvado los víveres y efectos y dos botes que constituían su único medio de salvación para ganar la costa más próxima. No era posible pensar en llegar á la bahía de Lady Franklin.

El 25 de Junio se encaminaron los naufragos hácia el cabo York, que marea la entrada del estrecho de Smith, y despues de muchos riesgos y sufrimientos, de verse retardados por las nieblas, por el mal tiempo y por tempestades de nieve, tocaron tierra el 10 de Agosto.

Era preciso tomar una resolución inmediata. O decidirse á invernar en las cuevas de los Esquimales ó lanzarse con una miserable embarcación en la bahía de Melville para ir á buscar socorros á Disko por donde debían pasar buques americanos.

El teniente Colvall, capitán del Proteus, se decidió á intentar el paso de la terrible bahía de Melville. La travesía fué penosísima y los hombres que le acompañaban corrieron gravísimos peligros en medio de montes flotantes de hielo, de masa flotantes de los mismos, que al menor choque podían pulverizar aquella débil embarcación, é impulsados por grandes vientos que formaban tempestades.

El mar estaba pesado y el movimiento de las aguas era tan violento, que los marinos más resistentes, debilitados por las fatigas, se mareaban. Más de una vez el bote le vió perdido.

Una noche acababa de dejar el abrigo de un banco de hielo, cuando éste, verdadero coloso, se abrió de repente. Acababan de librarse milagrosamente otra vez.

El 31 de Agosto los naufragos que no habían perdido más que un hombre, llegaban á Godhaveh, isla de Disko, á los 70.º Norte, donde fueron recogidos por el vapor americano Yantik á los treinta y ocho días de la pérdida del Proteus. La embarcación había recorrido una distancia de 1.000 millas marinas sin que sus tripulantes hubiesen tenido un momento de reposo.

El 13 les llevaba el Yantik á San Juan de Terranova.

Las elecciones en Portugal.

No son definitivos ni siquiera se nos comunican completos, los resultados de las elecciones generales de ayuntamientos que se realizaron ayer en el vecino reino. Pero todo induce á creer que en la capital han vencido las candidaturas republicanas en 17 de los 28 distritos en que se halla dividida Lisboa.

Verdad es, que el triunfo no lo han obtenido los republicanos, sino con el apoyo de los progresistas; pero esta circunstancia, le

jos de quitar importancia al hecho, aumenta en gravedad para las instituciones que rijen la nación lusitana. La última crisis resuelta una vez más en favor de la política conservadora habrá llevado á los progresistas el desaliento, cuando no la convicción de que la regeneración liberal del país, solo deben esperarla los partidos de sus propios esfuerzos.

Allá como aquí, el partido gobernante tiene medios de sobra para lograr que la representación legal del país se manifieste sin interrupción, favorable al que convoca el cuerpo electoral, y como el partido conservador está hace muchos años en posesión del poder, se hace imposible que las soluciones y las personas democráticas se abran paso por el natural y ordenado juego de unas instituciones viciadas y corrompidas.

Un acto de viril energía acaba de dar la capital, protestando contra la política conservadora y contra algo más alto, por la solución de la última crisis, pero esto todavía significa poco al lado del hecho de aparecer por primera vez triunfante, y en la misma capital del reino el partido republicano que si en periódicos, reuniones y manifestaciones, había dado muestras de su existencia, no había logrado hasta ahora obtener una victoria en las corporaciones del Estado.

No en vano decíamos hace unos cuantos días que la situación en Portugal era por todo extremo grave y que se preparaban allí grandes y no muy remotos acontecimientos.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. GOBIERNO MILITAR DE ESTA PLAZA.—Se dan disposiciones para evitar los grandes perjuicios que se ocasiona á los reclutas disponibles é individuos de la Reserva en la larga tramitación de sus instancias en solicitud de Real licencia para navegar en buques españoles y trasladarse á Ultramar ó al Extranjero.

JUZGADOS.—El de Instrucción de Santalé, encarga la busca y captura de dos caballerías mulares de la propiedad de Nicolás Pertiñez, vecino de Pinos Puente, robadas que le fueron la noche del 5 del corriente, en el cortijo llamado Huerta de Sarten.—Se ha solicitado del juzgado de Albuñol se incluyan á 16 vecinos de aquella población, para que ejerzan el derecho de electores para Diputados á Cortes.—El de primera instancia del distrito del Salvador, saca á subasta por término de 20 días, varias fincas de D. Bernabé Muñoz Cobo, vecino de Arjona, sobre pago de 125.000 pesetas.—El Jefe instructor de expedientes de alcances de este distrito, cita á los herederos de D. Bernardo Girela Martín, farmacéutico que fué de Sanidad militar, para que en el término de 20 días comparezcan y puedan responder á los cargos que contra aquel resultan.

Cobranza sobre carruajes. El alcalde presidente, etc., hace saber: Que figurando en el presupuesto municipal de ingresos del corriente año económico el impuesto sobre carruajes de uso particular, y estando aprobada la matrícula de los contribuyentes por dicho concepto, la expresada Corporación ha acordado que empiece la cobranza á domicilio del primer trimestre, el día 10 del corriente mes de Noviembre, continuándose los siguientes hasta el 20 del mismo en que terminará.—Lo que se publica con arreglo al artículo 16 de la Instrucción de 3 de Diciembre de 1869 y 152 de la Ley Municipal vigente.—Granada 8 de Noviembre de 1883.—M. de Z

Servicio de la plaza para el 10 de Noviembre de 1883.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. José Lillo Benito, comandante de Santiago.—Hospital y pro-vigilancia, 7.º capitán de Antillas.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del día.—Entrar de semana, el director de la escuadra de Bombas, D. Antonio Siles, y el Ayudante que suscribe.—En la sección sanitaria, el facultativo titular y del cuerpo, D. José Aguilá Castro.—La limpieza del parque y sus efectos, el domingo 11 á las ocho de la mañana.—Granada 8 de Noviembre de 1883.—El Ayudante de semana, Juan González Contreras.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia. Sobrante de anteaer, 1575 fanegas; entrada de ayer, 650. Total existencia de ayer, 2225.—Venta: A 11 pts. 25 cént. la fanega. 20 fanegas.—A 11 pts. 75 cént. la id., 48 id.—A 12 pts. 00 cént. la id., 75 id.—A 12 pts. 25 cént. la id., 69.—A 12 pts. 50 cént. la id., 1-2 id.—A 13 pts. 00 cént. la id., 40 id.—Total vendido, 394 fanegas.—Balance: Existencia, 2225 fanegas.—Vendido, 394 id.—Sobrante para hoy, 1831.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 75 cént. á 6 pts. 25 cént. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 cént. á 11 pts. 25 cént. la id.—Maiz, de 10 pts. 00 cént.

á 11 pts. 25 cént., la id.—Yeros, de 10 pts. 50 cént. á 11 pts. 00 cént.

Matadero público. Precios de la baja del día 7.—Carnero, 1'38. Vaca, 1'40. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 10.—San Andrés Avelino.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario; á las ocho misa cantada, á las cuatro, ejercicios, salve, y letanía.—En la iglesia de Zafra, la novena de Ntra. Sra. de la Saleta, y predica el señor Canónigo Magistral.—En San Cecilio, á la oración, rosario, sermón y novena de Ntra. Sra. de la Salud.—En las Capuchinas, á las cuatro, la novena de Santa Gertrudis, y hay sermón.—En San Juan de los Reyes, Santa Ana y la Magdalena, la devoción del mes de las ánimas.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—**Visita de la Corte de María.**—Ntra. Sra. de la Antigua, en la Catedral.—El día 11 está el jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

8 de Noviembre 83.

Nada tengo que decir especialmente del Consejo de hoy que no haya indicado antes y de que no hable ahora. Sus acuerdos no tienen trascendencia ni ha revestido singular importancia. En el resumen de política, el ministerio responsable ha dado minuciosa cuenta de los rumores de estos días respecto á orden público, que con tanta insistencia circularon ayer. Se decía que en algunos lugares de la Península se había turbado la paz pública, añadiéndose el levantamiento de serias partidas en Cuba, pidiendo la separación; hechos ambos desmentidos el día anterior y que volvieron á circular contribuyendo á que creciera la baja en Bolsa hasta 58'60, de que tanto se habla hoy.

Extraña la tenacidad con que bajan los fondos, no obstante las seguridades que el gobierno da, y con fundamento, respecto al puntual pago de sus compromisos, lo que el estado de la Hacienda permite con desahogo. El ministerio se desespera ante el hecho que no cabe negar; es decir, los fondos decrecen rápidamente y no hay quien los sostenga. Ni el folleto del alférez Perez podrá torcer esta corriente, segun se oye á los que juegan á la baja con un aplomo y confianza que intranquiliza grandemente á los tenedores que viven de su renta.

El folleto que acabo de nombrar y que ayer tarde, muy tarde, salió á luz, es el documento con tanto misterio anunciado en la prensa, y que no pocos periódicos anunciaron como fatal á la causa republicana. El documento está suscrito (98 pág.) por el alférez Miguel Perez, y en él se cuenta la historia, segun el folletista, de la Asociación republicana militar, desde que nació, las causas y desarrollo de la sublevación de Agosto y hechos posteriores hasta el día bien reciente, en que el Perez se despidió para siempre del Sr. Ruiz Zorrilla en Ginebra. Este folleto contiene variedad de nombres propios, y es una cadena de feroces acusaciones contra el emigrado jefe en Suiza, que arden al hielo y que el lector que desee podrá ver con facilidad, pues su propagación será grande en provincias.

En los círculos se habla esta tarde mucho de esto, siendo general que el alférez salga siempre zurrado porque ya V. sabe que entre españoles no ha sido nunca simpático el papel de delator; de suerte que aun los ministeriales más contentos con su contenido, no defienden al Sr. Perez. Los republicanos por su parte desprecian al autor, proclaman el escrito como tejido de calumnias y la emprenden contra el gobierno. *El Porvenir* anuncia nada menos que está resuelto á publicar los nombres de los hombres importantes de esta situación y de la anterior que han participado con Zorrilla de empresas que nada tenían de dinásticas. Por manera que estamos en vísperas de buenos escándalos de que como dice el citado periódico se reirán los conservadores.

Dejando ya este tema que ahora comienza á desarrollarse, diré que la política del mi-

nisterio entra en un período de apetecible claridad. Ya esta tarde he oído á caracterizado izquierdista que no habrá tropiezo para la union con Sagasta, pues el Sr. Moret es el encargado de redactar el discurso de la Corona en donde no se harán mas que vagas indicaciones de los propósitos del gobierno sin descender á detalles impropios de tales documentos como sufragio universal y cosas análogas, inspirando en igual sentido el Sr. Sagasta el discurso que hará desde la presidencia. Con estas cosas los sagastinos se han crecido, y ya se empieza á ver que la Izquierda no hará elecciones generales. Ya V. sabe con la facilidad que cam-bia en los círculos el cariz de la política. Ya se vislumbra que este ministerio es la continuación del anterior, creciendo el descontento de los más avanzados de la Izquierda.

Los republicanos disparan con mayor energía, no solo por esto y por lo del folleto, escrito por un rebelde que sin embargo se pasea por Madrid, sino porque el gobernador de Madrid ha dispuesto que la manifestación en honor de Figueras no pase por la población, estableciendo el itinerario por el Prado y afueras hasta el Cementerio, con lo cual el acto queda despojado de todo lucimiento.—Con este motivo los ataques son rudísimos, sacando á plaza cuanto hay que sacar, no siendo lo último la famosa de Barcelona contra la policía, cómplice de los mayúsculos escándalos que se pregonan.

Resumiendo lo del día, amen de lo dicho: preocupación por la baja en Bolsa; conversaciones de reformas en guerra y otros ministerios; declaraciones de los posibilistas que inserta *El Globo* y que firman los senadores y diputados del partido, y cuyo espíritu conocen los lectores; comentarios al pase de determinados conservadores al campo izquierdista, si bien aquellos no dan importancia al hecho; próximo meeting de Asociación para la reforma de los aranceles; nuevas denuncias y recogidas de *El Motín* y anunciada aparición de un diario ministerial, *El Directorio*; muy bien las sesiones del Congreso geográfico.

Lo notable del extranjero, por lo deplorable, es la explosión habida en las minas de Mankfield, que ha producido la muerte á unos cien operarios.

Continúan los días inmejorables, como el que hoy ha hecho.—F.

Espectáculos.

Teatro Principal. Funcion para hoy Sábado 10 de Noviembre.—La comedia en dos actos, EL PILLU LO DE PARÍS.—El juguete cómico en un acto, VENCI.—El juguete cómico en un acto, LOS LANCIEROS.—A las ocho.—Entrada principal, 3 rs 8 mrs.—Paraiso, 2 rs 8 mrs.

Ley de enjuiciamiento civil 4.º de Febrero de 1881, comentada con cerca de 400 notas. Cuarta edición seguida de la ley de casación y revisión en lo civil para las islas de Cuba y Puerto Rico, publicada en 28 de Julio de 1882, y de una tabla general de todos los términos del procedimiento civil.—Un tomo de cerca de 700 páginas, de esmerada impresión, buen papel.—Precio, 5 pesetas. Se vende en las principales librerías.

El proceso del Salar. Se han recibido en la Administración de este periódico, ejemplares del libro publicado por la *Revista General de Legislación y Jurisprudencia*, sobre el proceso del Salar, seguido á consecuencia de la muerte de D. Antonio Escaso. Es un volumen de 300 páginas en 4.º que contiene mucha lectura, comprendiendo el sumario, el juicio oral, la sentencia, documentos curiosos y aclaraciones preliminares.—Se vende en la Administración de este periódico, al precio de 3 pesetas el ejemplar.

Contra la filoxera. Se han recibido en la Administración de este periódico ejemplares del *Prontuario Alópatrico* dedicado á los viticultores españoles y delegados de oficiales que hayan de ejercer la indispensable vigilancia para impedir ó contener la propagación de la filoxera, escrito por el eminente hombre de ciencia y consejero de agricultura el Ilmo. Sr. D. Mariano de la Paz Graells.—Este libro contiene además de sábios consejos é importantísima lectura, dos láminas en colores que representan la teoría de la difusión de la plaga y las diversas formas de parásitos.—Se vende en la Administración de este periódico, al precio de diez reales cada ejemplar.

Trajedias de la Historia, por Emilio C. de ar. ginas, en octavo mayor, 3 pesetas.—Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.—Se hacen en la imprenta de El Defensor DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

¿POR QUE COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS... PRETAS 2'50 SEMANALES... SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON... TORZALES DE SEDA... AGUJAS... aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

GASAS PARA LA VENTA... en todas las capitales de provincia... Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER.

RICARDO TORRES tallista, premiado en la última Exposición de 1883... SE ARRIENDA un olivar y un molino de aceite en término de la villa del Salar...

SE VENDE un olivar y un molino de aceite en término de la villa del Salar... SE VENDE un olivar y un molino de aceite en término de la villa del Salar...

SE VENDE una gran máquina de coser, de pie, nueva... PARDESUS O GUARDAPOLVO par. entretiem. Las grandes compras que hemos hecho de generos ingleses...

LIBRERIA MADRILEÑA Sucursal de M. Rosado, Duquesa, 1, Cerca de la Trinidad, Granada... LA SULTANA. En este acreditado establecimiento se ha recibido el completo del surtido para la estación de invierno...

DEPENDIENTES se necesitan para asuntos de comercio con buenas referencias... RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS. San Matías, 2, Granada.



Reina Madre y sus A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras... Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección...

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membreros a varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas economicas, Estados, Impresiones de fantasia.

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA. tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base a la creación de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.

Campillo Bajo, 6.—IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.—Campillo bajo, 6.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villaneva, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente a la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

Table with columns for VINOS and AGUARDIENTES, listing items like Ajerezado seco, Lágrima, Pedro Jimenez, Tinto añejo, Amontillado pálido, Dulce de color, Blanco añejo, Blanco seco, Tinto seco, Anisado superior, Id. dulce muy aceptable, Id. seco, Tarro de 1 litro, Id. de 3/4 de litro, Id. de 1/2 litro, Vinagre superior.

Tambien se venden en este establecimiento vinos extranjeros superiores de todas clases yron de la Martinica. Se devuelve 1 real 50 céntimos por botella vacia de la casa.

LA MAR de medias de lana en todos tamaños, precios y colores. Saquitos para niños Trajeitos marineros para niños de 3, 4, 5 y 6 años.

FABRICA CATALANA. MENDEZ U-NEZ. Generos de punto y paraguas para la estación de invierno. Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero...

ALFOMBRAS de Abaca y Yute, fieltros Moquetas, Bruxelas y terciopelos, esterillas de la India, gran surtido a precios económicos.

CHOCOLATES. Quedan establecidos en esta capital 40 puntos de venta, donde encontrarán los tan acreditados chocolates de D. Venancio Vazquez, de Madrid, casa fundada en el año de 1808.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. Capital social 48.000.000 de Rvn. efectivos. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 22, ZACATIN, 40, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección.

Reina Madre y sus A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras...

GINNASIO HIGIENICO y de aplicación, de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricto observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos...

PIANO. Se vende un hermoso piano cuadrilongo, en buenas condiciones. Darán razon, placeta de Piedra Santa, núm. 6.

HARINA LACTEADA. Henri Nestlé. Alimento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expede en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos...

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES. Esta casa se encarga de todo lo concerniente a un entierro y funeral, siendo de su propiedad todos los útiles necesarios para ello, y tambien todos los cadáveres irán en carruaje hasta el Aljibillo, no apercibiendo la casa cantidad alguna, hasta que haya cumplimentado su servicio...

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sestería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios...

OCASION. Se vende un piano vertical de palo santo, siete octavas, muy poco usado, con excelentes voces, y que por su entarse su dueño, se dara casi a la mitad de su precio.

D. MANUEL OREJUELA, cirujano tiene el gusto de participar a sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete a la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º. En este establecimiento se ha recibido un magnifico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor...

JABONES DE TOCADOR elaborados por Miguel Fernandez Santaella, se expenden en la farmacia y droguería de D. Santos Perez.

TIRO DE PISTOLA de Miguel Rodriguez, situado en los baños de Simeon. Tiene palomas para el que las desee, a real cada disparo. La docena a los blancos, 3 rs., y las suscripciones 30 docenas, 60 rs. tiradas en dos meses.

D. JOSE FERNANDEZ cirujano dentista ofrece su gabinete a cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Orificaciones y empastes por todos los sistemas que se han conocido hasta el dia. Limpieza de bocas en hacer uso de sustancia que puedan perjudicar el esmalte del diente.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados e impresos a dos columnas, y a tres cuando el texto así lo aconseja un número de La Ilustración Artística una lámina para cuadro o gran álbum de salon.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumenta HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros dias, por D. Juan Valera. Los señores que desean suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose a la Sucursal de Montaner y Simon, calle de Párraga, núm. 1, en Granada.

TIPOGRAFIA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.